

省委经济工作会议举行,郭庚茂谢伏瞻作重要讲话

认识新常态 适应新常态 引领新常态

促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定

□河南日报记者 朱殿勇 张建新

12月24日至25日,省委经济工作会议在郑州召开,传达贯彻中央经济工作会议精神,总结我省今年经济工作,分析经济形势,安排部署明年经济工作。省委书记、省人大常委会主任郭庚茂,省委副书记、省长谢伏瞻出席会议并作重要讲话。

省委常委邓凯、李克、刘春良、尹晋华、周和平、史济春、刘满仓、吴天君、赵素萍、夏杰、陈雪枫出席会议并在主席台就座。

郭庚茂重要讲话

经济社会发展保持了好的趋势、好的态势、好的气势

郭庚茂在讲话中指出,今年以来,在党中央、国务院正确领导下和习近平总书记关怀指导下,省委、省政府团结带领全省人民,

坚决贯彻中央决策部署,坚持调中求进、变中取胜、转中促好、改中激活,经济社会发展保持了好的趋势、好的态势、好的气势。成

绩来之不易,是全省上下拼搏奋斗的结果,充分证明省委、省政府的各项决策部署符合中央要求、符合河南实际,是完全正确的。

做好明年经济工作

核心要求是认识、适应、引领新常态

郭庚茂强调,做好明年经济工作,最重要的是把思想认识统一到中央作出的我国经济发展进入新常态的重大战略判断上来,把认识新常态、适应新常态、引领新常态这个当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑作为核心要求。

第一,要认识新常态

进入新常态,机遇与挑战并存,但机遇大于挑战。我们从未像现在这样接近中原崛起河南振兴富民强省的目标。

进入新常态,我国经济呈现出速度变化、结构优化、动力转换三大特点。河南与全国一样进入经济发展新常态,同全国相比,既有共性的一面,也有自身个性的一面。

一是靠能源原材料工业支撑增长的传统资源优势在减弱,但交通物流、产业集群等优势在上升。二是生产要素的成本优势在减弱,但生产要素保障优势并没有丧失。三是新常态下内需不足的矛盾更为突出,但我省投资、消费需求潜力巨大,市场、区位优势日益凸显。四是全球总需求不振,出口拉动减弱,但我省承接产业转移、利用两个市场两种资源的机遇

依然存在。五是拼资源拼消耗的粗放型发展模式不可持续,靠数量扩张和打价格战支撑的低层次竞争模式难以为继,但我省在电子商务、智能手机、新能源汽车等方面与先进地区基本处在同一起跑线上。六是特别要看到,国家实施“一带一路”战略,为我们在高铁、水利等重大基础设施方面争取国家支持带来了很大机遇。

总的看,对我省来讲,进入新常态,机遇与挑战并存,但机遇大于挑战。无论从发展条件还是发展基础看,我们从未像现在这样接近中原崛起河南振兴富民强省的目标,比以往任何时候都更有信心、更有能力实现这个目标。

第二,要适应新常态

做好明年经济工作,关键要扩大增长点、转化拖累点、抓好关键点、稳控风险点、抢占制高点。

我省发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期没有变,要继续坚持调中求进、改中激活、转中促好、变中取胜的基调方针。

一是调中求进,把稳增长作为经济工作的首要任务,通过调整来实现持久的、健康的、更长远的发展。二是改中激活,把深化改革、激发活力作为稳定持续发展的最大法宝,跟得上、改得好、改得早,促进发展,形成竞争优势。三是转中促好,以提高质量效益为中心,切实把经济工作的着力点转到转方式上来,通过转变发展方式、转换发展动力,实现经济质量和效益的提升,保证人民生活和社会各项事业发展需要。四是变中取胜,把新常态的变化转化为我们争取优势、抢占先机的机遇,在变化中提升河南地位,形成有利态势。

主动把握和积极适应新常态,做好明年经济工作,关键要抓好“五个点”。扩大增长点,特别注重支持高成长性产业、高成长企业、高成长产品生产。转化拖累点,做好减法,推动能源原材料等传统支柱产业转型升级。抓好关键点,做好乘法,以开放改革“一举求多效”,以新型城镇化“一发动全身”,以优化环境“一优带百通”,以创新驱动“一招上水平”。稳控风险点,做好除法,防范行业风险、金融风险、社会稳定风险,防范干部懈怠和不作为的风险。抢占制高点,做好乘法,把我省三大战略规划与国家“一带一路”战略紧密结合起来,“东联西进、贯通全球、构建枢纽”,打造国家“一带一路”战略支撑点;积极发展新技术、新产品、新业态、新模式,抢占产业发展制高点,实现几何级增长。

第三,要引领新常态

一方面,要注意化危为机。另一方面,要把握新趋势。

新常态要有新作为。防止不为动力反成阻力、关键时刻掉链子、误事坏事等情况。

一方面,要注意化危为机。对于行业风险,要通过双向延伸、原材料初加工与终端消费对接,变资源优势为产业优势;推动有条件的企业走出去,转移过剩产能。对于金融风险,要加快完善金融市场体系,加强金融监管,不断提升金融业服务实体经济能力。对于社会稳定风险,要高度重视经济发展新常态下的民生和社会稳定问题,保障群众基本生活、兜住底线,切实解决群众关心的热点难点问题。对于干部懈怠和不作为的风险,要坚持正确用人导向,完善干部选拔任用机制,强化干部教育监督管理,大力加强领导班子和干部队伍建设。

另一方面,要把握新趋势。紧紧盯住、敏锐研判经济发展中的新趋势、新动向、新苗头,研究新特点,抓住新模式,解决新问题,该引导的引导、该应对的应对,跟上发展步伐。当前,要深入研究承接产业转移,创新金融体制机制,电子商务等新的商业模式对制造业服务业农业的影响,推进土地制度改革,科学推进新型城镇化,培育壮大中原城市群,自贸区发展战略和相关创新政策,降低要素、物流、公共管理等成本,抓好农业生产,强化人力资源和人才保障等重大课题。

各级党委要顶得上、做得成、稳得住

郭庚茂强调,当前是河南历史上发展最好的时期,也是各项任务最艰巨繁重的时期,更是爬坡过坎、攻坚转型最关键的时期。各级党委要发挥领导核心作用,善于观大势、谋大事,结合本地经济社会发展实际和干部队伍状况,与时俱进推进领导经济工作的观念、体制、方式方法的转变,提升应对复杂形势的能力和水平。

一要顶得上。各级领导干部必须强化责任感和使命感,关键时刻冲得上去、困难当头敢打硬仗,切实做到勤勉敬业、守土负责。

二要做得成。要努力做到“三准”:一是中央精神要把准,对中央指明的方向路子要走对走好;二是省情要把准,弄清楚

我们现在处在什么进程、什么方位上,当前的任务是什么、主要矛盾是什么、最应该干的事情是什么;三是本地本系统的症结问题要把准,搞明白突出问题在什么地方,抓什么能够见效、用什么办法能够解决。要努力做到“三专”:一是专题,就是抓住制约经济社会发展的突出问题,组成专题小组进行集中研究,真正弄明白;二是专案,就是对每个专题制订专门方案、专门计划,对症下药,解决问题;三是专业,就是抽调领导干部、专家学者、专业人员等组成专业队伍去推动,保证干得成。要力求做到“三聚”:一是聚焦,找准主攻方向,把握好关键重点,不要“散光”;二是聚神,集中精力,踏踏实实做事,不要分心

旁骛;三是聚力,统筹资源打歼灭战,办一件成一件,以重点突破来带动全局。通过“三准三专三聚”,提升水平、提升质量、提升效能,把事情办好、办实、办快。

三要稳得住。要高度重视稳定工作,确保一方平安。高度重视民生,努力让群众安居乐业、各类群体各得其所,对群众基本生活要兜住底。

郭庚茂指出,元旦、春节即将来临,今年各项工作到了收尾阶段。各级各部门要统筹兼顾,切实安排好岁末年初各项工作。要抓好今冬明春农业生产,关心困难群众生活,抓好安全生产,维护社会大局稳定,继续抓好教育实践活动与中央巡视组反馈意见的整改,做好节日期间党风廉政建设。

谢伏瞻重要讲话

实现预期目标

关键要做到

“一个适应,四个坚定不移”

谢伏瞻在讲话中总结了今年以来我省的经济工作,分析了经济发展中存在的突出问题和矛盾、新常态下我省的机遇和比较优势,对明年的经济工作进行了全面部署。他强调,贯彻总体要求,实现预期目标,关键要做到“一个适应,四个坚定不移”。“一个适应”,就是主动适应经济发展新常态。要做到观念上适应,认识到位,方法上对路,工作上得力。“四个坚定不移”,就是要坚定不移实施《河南省全面建成小康社会加快现代化建设战略纲要》,坚定不移把发展作为第一要务,坚定不移深化改革开放,坚定不移依靠创新驱动。

谢伏瞻在部署明年经济工作的主要任务时强调,要深入实施三大国家战略规划,加快推动“一个载体、四个体系、六大基础”建设,长短结合,统筹兼顾,突出重点,认真做好各项工作。一要以扩大有效需求为重点,稳定经济增长。科学推进新型城镇化,扩大有效投资,促进消费扩大升级。二要以发展优势产业为主导,推进产业结构优化升级。优化三次产业结构,弥补服务业短板;坚持需求导向,优化工业结构;促进产业融合,发展新兴业态。三要以强化基础支撑能力为主导,积极培育竞争新优势。以完善功能为重点,提升载体平台优势;以交通建设为重点,提升基础设施优势;以增强竞争力为目标,提升要素保障优势。四要以农业稳定增产、农民持续增收为核心,统筹做好“三农”工作。加快现代农业大省建设,继续深化农村改革,分类推进新农村建设,深入开展以实施“三山一滩”扶贫工程为重点的扶贫工作。五要以构建自主创新体系为主导,推进创新驱动发展。坚持开放带动促科技创新,积极推进商业模式创新,加快完善创新环境。六要以加快构建有利于科学发展的体制机制为目标,全面深化改革。统筹推进、重点突破,深化行政体制改革,深化国企国资改革,加快金融改革,加快财税体制改革,深化价格改革,加快医药卫生体制改革。七要以增强招商实效为重点,进一步扩大对外开放。拓展开放空间,进一步融入“一带一路”;创新招商方式,进一步增强招商实效;完善开放平台,进一步改善开放条件;优化开放软环境,进一步增强招商吸引力;积极有序走出去,进一步用好两个市场。八要以保障和改善民生为重点,扎实推进社会建设。把改善民生与增强经济动力、社会活力结合起来,遵循“守住底线、突出重点、完善制度、引导舆论”的要求,推进基本公共服务均等化。千方百计保持就业稳定,做好社会保障工作,加快发展社会事业,持续改善环境质量,切实维护社会稳定。

回顾2014

展望2015

发展经济的要求